

岛上船企不停工,“蓝色卫士”脚步不停歇

见习记者 曹梦琪 通讯员 刘鑫

春节期间,当大多数人沉浸在节日的喜庆氛围中,享受与家人团聚的美好时光时,舟山六横岛的各个造船厂里却是一派繁忙景象。

93平方公里的海岛上,分布着大大小小的船企100多家,订单遍布全球近40个国家和地区。作为全球知名的船舶修理中心,六横岛坐拥中远、鑫亚、龙山三家全球十强船舶修造企业,拥有亚洲最大的40万吨级以上干船坞。高峰时段,这里有来自全国各地的3万余人驻岛集中作业,社会治安形势复杂。春节期间,大部分船企不停产不停工,舟山市公安局普陀区分局六横分局的民警24小时轮流值守,用他们特有的“蓝海警务”护航船企发展。



春节期间大部分船企不停产不停工

民警与企业一起护航生产安全

年关将近,六横岛上大部分饭店都已关门,不过林立的塔吊、轰鸣的大型起重机声,都让人感受到这座岛屿的勃勃生机。

2月6日,记者跟随民警走进中远海运重工的生产车间,敲打声、切割声、焊接声此起彼伏。相关负责人说,公司的订单已经排到2027年,今年计划交付15艘。每年春节期间工人都较为紧缺,为留住工人,厂里都会给坚守岗位的工人发放补贴。今年春节期间,厂里有3000余名工人在岗,工期紧、任务重,每个人都铆足了劲。

来自辽宁的朱师傅是一名船舶维修工,1月底刚来六横岛。像他一样,不少工人都是特地赶在年底过来上班,如果能干满整个假期,除了工资和加班费,还能获得一笔额外的奖金。

童尹是六横分局的一名社区民警,分管的龙山片区以船企为主。每年春节假期来临前,童尹都有大量

的准备工作要做。

距离除夕还有3天,童尹对辖区内的船企进行了节前最后一轮走访。早在一个月前,他和同事们就开始对辖区内企业进行逐一走访,了解企业动向,与各相关负责人沟通假期安全管理工作,仔细检查仓库的消防设施、安全出口等关键部位。同时,他们还向企业员工普及仓库安全知识,提高他们的安全意识和自我保护能力。

船厂面积都很大,内部人员也较为复杂,民警光靠双脚如何触达各个角落?童尹说,在他的背后还有一支170多人的群防群治队伍——“蓝海志工”,成员涵盖企业、外包队伍负责人和各班组长等,不仅能帮着发现问题,还能帮助破案。春节前夕,一名船东将一捆价值数万元的电缆放在码头,结果不翼而飞。现场位置监控照不到,民警便在企业内部展开排查,由于厂区里的保安都是“蓝海志工”成员,根据他们提供的线索,民警很快锁定嫌疑人,原来是一名工人将电缆偷走拿去卖钱。

春节期间,六横民警守护的脚步未曾停歇,日常

巡逻、排查隐患、处理警情……正月初七上午8点,六横公安分局接到求助,一名小女孩在路边找不到回家的路。民警立即赶往现场,可一番询问后无法确认小女孩的住址,带她到附近小区及幼儿园指认也都失败了。于是,民警将小女孩带回局里,同时抓紧研判她的身份信息和家属信息。经过1个多小时的努力,最终联系上其家属。

签证办理人性化 外籍人士经商更方便

如今的六横岛,每年要修理涉外船舶1000余艘,迎来送往的外籍机务、船员达2万余人,签证业务量占比全市18%。外籍人员因为特殊情况急需办理签证的情况不时发生。

“我们后天就要坐飞机离开,能不能加急?”正月初二,一艘外船临时靠岸,船上3名外籍船员临时需要下船去上海搭乘飞机,船代公司通过“蓝海云”服务微信群申请加急办理离岛签证。工作人员收到申请后,为这几名船员开辟“绿色通道”,第二天下午他们便顺利拿到了签证。

“对企业而言,时间就是金钱。”六横公安分局副局长陈坚告诉记者,为推动涉外服务向企业“家门口”延伸,六横公安自2017年开始打造“蓝海云”,按需提供延时服务、上门服务、微笑服务,为签证急办人员开通“绿色通道”,“通过‘蓝海云’服务体系,企业如果碰上紧急情况,我们会提前安排时间空档,让他们即走即办,春节期间也是如此”。

目前,六横岛的外籍人员来华工作类签证已实现“同受理、同出证”,办理时限由25个工作日缩短至3个工作日,警企服务三方评价满意度、及时率达98%。今年春节期间,六横公安分局为岛上企业及个人加急办理各项业务30余起。

“小候鸟补习班” 为工人解决后顾之忧

孔师傅是中远海运重工的一名装配工人,家在山东,今年是他第二次在厂里过春节。寒假一开始,他就将老婆孩子接了过来,6岁的小女儿第一次来到南方过冬,对一切都充满了好奇。

每到寒暑假,六横岛都会迎来许多这样的“小候鸟”。为了让他们过一个安全有意义的假期,民警们也花了不少心思。

结束企业走访,童尹跟同事们马不停蹄来到位于龙芯湾党群服务中心的11087警企服务站,这里有一个由公安推动、公益组织主办的小候鸟补习班,专门针对岛上务工人员子女。孩子们不仅可以在这里接受作业辅导,还能体验包饺子、剪纸等手工活动。这次,童尹要给“小候鸟”们上节前的最后一堂反诈课。

补习班组织者朱顺舟说,每年春节期间,“小候鸟”们还会带着米、油等一起去看望海岛上的空巢老人,“希望通过这些活动,让孩子们度过一个有意义的假期,也让他们的父母可以安心工作。”



向企业员工宣讲安全防范知识



“小候鸟补习班”解决员工后顾之忧



为“小候鸟”们上反诈课